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Chapitre 16
Polyndmes — formule de Viete

Il semble que les formules de Viete n'aient pas été comprises. |l faut absolument faire soi-méme le
travail de développement de A\(X —w1 ) (X —w2) et A(X —w1)(X —w2)(X —ws). La compréhension de
ces formules ne peut pas s'apprendre en lisant ou en regardant des vidéos, il faut écrire soi-méme
pour comprendre.

Développons encore...

On écrit (mais il faut que vous refassiez cet effort de développer par vous méme)
AX = wi)(X —ws) = AX? = AMwy + w2) X + Awiws
AX = w1)(X —w2)(X —ws) = AX® = Mwy + ws + w3)X? + Mwiws + wiwz + wWows) X — Aw; wrws
Et, pour vous, le développement pour 4 :
AX = w1)(X = w2)(X — w3)(X — wa)
= 2AX* = Mwy 4wy + w3 + wa) X3+ Mwiwo + Wiws + wiws + Wowsz + Wots + wWaws)X?

— Mwi1wows + Wiwows + Wiwsws + Wowsws) X + Awiwowswy

Reconnaissons les coefficients...

Regardez chacune des trois expressions :

e le coefficient de degré n — 1 est, dans tous les cas, — X x (w1 + -+ + wy), i.e. =X fois la
somme des coefficients,

e le coefficient de degré n — 2 est, dans tous les cas, —)\ fois la somme des produits de deux
coefficients : wiws + wowsz + . ... Comment écrire cette somme? On peut I'écrire comme

Z Wiy,
1<i<j<n
ou bien, COMME LES VARIABLES DE SOMMATION SONT MUETTES,
Z Wjr W) -
1< <jp<n
(REGARDEZ BIEN'! j; et j» sont des NOMS de variables. C’est tout.)

e le coefficient de degré n — 3 (a regarder dans le dernier produit qu'on a développé) est égal a
tous les produits de trois coefficients, c'est-a-dire a wiworws + Wiwows + ... : on peut écrire

cette somme
E WijW

1<i<j<k<n

Z W) W), Wi
1< <pp<jz<n
(REGARDEZ BIEN! j;, j> et j3 sont des NOMS de variables. C’est tout.) On peut encore
réécrire cette quantité comme
3
>

1< <jp<jz<n k=1

que I'on peut réécrire



MPSI N. Laillet
Polynémes nlaillet.math@gmail.com

Retour sur o,
En faisant le chemin inverse, on peut comprendre o; :
i
o= > Jlw
1< < <jis<n k=1

(REGARDEZ BIEN! ji,j5,...,ji sont des NOMS de variables. C’est tout.) On peut faire le
chemin inverse, en regardant oy, 05, 03, 04 :

con= Jlwi=2 wlE= > w

1<i<n k=1 1<i<n 1<k<n
2
e 0y = E H wj, = E Wy W[ =] E WiWp = W1o + W13 + . ..
1< <jp<n k=1 1< <ppsn 1<k<e<<n
3
e 03 = g H wj, = E Wj Wj,wp[ =] E WrWplm = W1WoW3+WiWows+
1< <jp<jz<n k=1 1< <jp<jzsn 1<k<e<ms<n

Tous les « E] » sont vrais car les variables de sommation sont muettes.



